

Written by

Sunday, 07 September 2008 16:30 -

---

"ஊழியர்களின் உரிமைகள்?" என்று சிலர் கேட்கலாம். தி.ம.க., அ.தி.ம.க., ம.தி.ம.க., பா.ம.க., காங்கிரஸ், பா.ஜ.க., போலி கம்யூனிஸ்டுகள் ஆகியோரை நம்பிக் காவடி எடுப்பதுதான் ஆகாத கதை. போகாத ஊர்க்கு வழி தடீ ஆகாத காரியத்துக்கு மனக்கிடுவதவிட ஆகிற கதைக்கு நாம் தாராளமாக மனக்கிடலாம். விவசாயிகள், தொழிலாளர்கள், அரசு ஊழியர்கள், பொதுத்துறை ஊழியர்கள், மாணவர்கள், வியாபாரிகள் போன்ற எல்லாப் பிரிவு மக்கள் மத்தியிலும் இந்தப் பிரச்சினையைக் கொண்டு சேன்று ஆதரவு திரட்டும் வலையைச் செய்யலாம்.

இன்று ரிலையன்ஸ் ஃபிரஷ் கடகைக்கு காய்கனி வாங்கச் செல்பவர்கள் யார்? எல்லோரும் அம்பானியின் மாமன் மச்சான்களா அல்லது டாடா பிரிவின் சொந்தக்காரர்களா? அரசு ஊழியர்கள், ஆசிரியர்கள், வங்கி இன்சுரன்ஸ் ஊழியர்கள் கம்யூட்டர் கம்பனிகளின் படித்த கொத்தடிமைகள் போன்ற நடுத்தர வர்க்கத்தினர்தான் ரிலையன்ஸ் கடையை மொய்த்துக் கொண்டிருக்கிறார்கள்.

அங்கே போய் காய்கறி வாங்குவதன் மூலம் தங்களையே வாழ்க்கைக்கே குழி பறித்துக் கொண்டிருக்கும் மறுகாலனியாதிகக் கொள்ளைக்கு மறமைகமாக ஆதரவு கொடுத்துக் கொண்டிருக்கிறார்கள். "மலிவு, சூத்தம், இலவசம்" போன்ற பொய்ப் பிரச்சாரங்களில் மயங்கி, உலகப் பணக்காரன் அம்பானியை மலும் பணக்காரனாக்கிக் கொண்டிருக்கிறார்கள்.

ரிலையன்ஸ் நிறுவனத்தால் வாழ்க்கையை இழந்த வியாபாரிகள் கோயம்பேடில் உண்ணாவிரதம் இருந்தால் யாரும் கண்டு கொள்ளப் போவதில்லை. கட்டகைக்காரப் பண்களும், தள்ளுவண்டி வியாபாரிகளும், மளிகைக் கடையணைச்சிகளும் ரிலையன்ஸின் கடையிலே மறியல் செய்ய வேண்டும். "இத்தனைக் காலமும் உங்கள் வீட்டு தடீ வந்து வியாபாரம் செய்த எங்களையே வாழ்க்கையில் மண் அள்ளிப் போடுவது நியாயமா?" என்று அங்கே காய்கனி வாங்கச் செல்பவர்களை மடக்கி நியாயம் கேட்கவேண்டும்.

"ஏ.சி. கடையையும், வண்ண விளக்கையும், பாலித்தின் பக்கெட்டையும் பார்த்தவுடன் இத்தனைக் காலமும் மளிகை சாமான் வாங்கிய அண்ணாச்சி கடையை மறந்துவிடுவீர்கள் என்றால், நாளகைக்கு அம்பானி கடையில் அழகான பிள்ளை விற்றால், படுத்த பிள்ளையைக் கட்டக் கூப்பதைத் தொடரியில் வீசி விடுவீர்களா?" என்று

Written by

Sunday, 07 September 2008 16:30 -

---

சுருக்கின்ற தபைப்து போல அவர்களிடம் கேட்கவணேட்டும்.

"ஓர் ரபாய் மலிவாகக் கொடுக்கிறான் என்பதற்காக 20,30 வருடமாக உங்கள்குக்குப் பொருள் விற்ற எங்களை ஓரே நாளில் துக்கி எறிகிறீர்கள், உங்களை விடக் குறைவான சம்பளத்துக்கு நீங்கள் செய்யும் வலையைச் செய்ய பல பேர் தயாராக இருப்பதால், 10,20 வருடம் சர்வீஸ் ஆன உங்களை வலையைக் கம் செய்வதாக உங்கள் நிர்வாகம் கறினால் அதையும் ஒப்புக் கொள்வீர்களா?" என்று மண்டலையில் அபித்தாற்போலக் கேட்க வணேட்டும்.

"கவேலம் ஒரு கிலோ சர்க்கரை இலவசமாகக் கொடுக்கிறான் என்பதற்காக இந்த நாட்டின் பொதுச் சொத்துக்களையும், மக்களுடைய வரிப்பணத்தையும், நடுத்தர வர்க்கத்தினர் பங்குச் சந்தையில் போட்ட பணத்தையும் திருபி சொத்து சேர்த்த ஒரு கிரிமினலின் கடவை வசலில் கியூவில் நிற்கிறீர்கள் உங்கள்குக்கு இது அவமானமாக இல்லையா?" என்று நாக்கைப் பிடுங்கிக் கொள்வது போல அவர்களக் கேட்க வணேட்டும்.

தெரியாமல் தவறு செய்யும் படித்த முட்டாள்களுக்கு சொல்லிப் புரிய வகைக் கவணேட்டும்; தெரிந்தே தவறு செய்யும் காரியவாதிகளிடம் காறி உமிழ்வதைப் போலப் பசேவணேட்டும். இப்படிப்பட்ட ஒரு மக்கள் இயக்கமாக சன்னை நகரின் மலலை முட்குக்குகளுக்கெல்லாம் இந்த பிரச்சினையைக் கொண்டு செல்ல முடியும். எங்கெல்லாம் ரிலையன்ஸ் கடவை இருக்கிறதோ அந்தச் சூற்று வட்டாரம் முழுவதும் உள்ள தள்ளுவண்டி வியாபாரிகளும் மளிகைக் கடவை காய்கறிக் கடவை காரர்களும் ரிலையன்ஸ் எதிர்ப்பு, பன்னாட்டு நிறுவன எதிர்ப்புப் பிரச்சாரத்ததைத் தம் கடவைகளில் இருந்தபடியே செய்ய முடியும். காய்கறி விற்கும் பணிகள் தம் கட்டவைகளில் ரிலையன்ஸ் எதிர்ப்புப் பிரச்சாரத்துண்டறிக் கைகளைக் கொண்டு சன்னென்று வீட்டு வீடாக இந்தக் கருத்ததைப் பரப்ப முடியும்.